





В селе Цанеты, Тифлисского уезда, на крупном рогадом скоте вновь появилась болезнь сибирская язва.

КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ „КАВКАЗА“

АНАПА. Климатические условия в Анапе, по крайней мере в этом году, не оставляют желать ничего лучшего. До сих пор не было ни одного невыносимо и даже относительно жаркого дня. Два раза шел дождь и несколько часов дул северо-восточный ветер не, представляющий в Анапе ничего ужасного. По вечерам, начиная с 6 час., бывает так свежо, что чувствуется настоятельная потребность в теплом пальто и таком же одежде. Температура воды в море колеблется между 18° в 6 ч. утра и 22° в 1 ч. дня. Морские купанья в Анапе, на мой взгляд, лучше на всем не только Кавказском, но и Крымском побережье Черного моря. Дно представляет собою россыпной песчаный ковер. Городские купанья обставлены более чем комфортабельно и содержатся в безукоризненной чистоте. Рабочий билет оплачивается 5 коп., абонемент из 100 билетов стоит 3 рубля. Кроме того можно купаться на громадной береговой полосе, где морское дно такое же, как и в городской купальне. К плясам морских купаний в Анапе нужно отнести также и то, что там не наблюдается резких колебаний температуры и, кроме того, каждый купающийся может найти себе подходящую глубину. Бывавшие в других приморских курортах знают, как это важно.

Виза кавказского побережья Черного моря—малярн—в Анапе нет и в помине. В смысле благоустройства от Анапы, насчитывающей не более 25 лет существования, большого, чем она дает, нельзя и требовать. Обещанное городом более чем достаточным количеством керосиновых фонарей; в городском саду устроено керосинно-накаливаемое освещение. Большая часть города хорошо вымощена, воздвигаются весьма значительной части города—тротуары. В настоящее время идут спешные работы по окончательному замощению улиц даже на окраинах города. Большая часть улиц обсажена деревьями, также при каждом почти доме больше или меньше размещены дворы, дачи и сады. Морской берег содержит чистоту. Улицы ежедневно выметаются (жалко, что не поливаются).

Жизнь в Анапе очень недорога. Дешевизна пищевых продуктов—позорище. Особенно дешева здесь рыба и фрукты. Мясо в Анапе 10 коп., баранина—тоже. Хлеб превозмогает 3/4 коп. фунт; с водой дло обстоит тоже весьма благополучно, городской водопровод отпускает ведро воды по 1/4 коп., водовозы доставляют на место по 1 коп. ведро. Если это можно поставить на вид анапам, так это только в некоторую дороговизну дач. Относительно дороги дачи в центр города и на берегу моря. Две комнаты в 100, 150 и 200 р. не редкость. Говоря о дороговизне дач, я беру в расчет бюджет человека с средним достатком. К услугам приезжающих в Анапу имеются несколько вилл и благоустроенных и недорогих гостиниц, где можно найти за 25—30 руб. в месяц довольно большую, чистую, светлую и сухую комнату.

Для развлечения дачников, кроме пристани, служащей любимым местом прогулок, особенно во время прихода пароходов, в Анапе имеется, правда, не особенно большой, но типичный городской сад, где ежедневно играет оркестр военной музыки. В саду имеется библиотека-читальня, умло организованная. Времи от времени в городском саду устраиваются народные гулянья, а в отдельные помещении местного клуба—танцевальные вечера (2 раза в неделю), любительские спектакли и концерты. Со стороны медицинской помощи приезжающие в Анапу также обставлены более чем удовлетворительно. Здесь можно найти специалистов с довольно известными именами рышетельно по всем отраслям медицины.

В самом недалеком будущем городское самоуправление предполагает вывести моль на такое расстояние, чтобы пароходы приставали прямо к пристани. Теперь сообщение между пароходом и берегом производится на фелюгах; хотя изредка и теперь пароходы подходят прямо к пристани, но это единичные и слышком редкие случаи. Другой проект получить свою реализацию не ранее чем пять лет через 5. Это—соединение Анапы с Керчью.

ПО РОССИИ.

Предполагавшаяся в 1904 году всеявлянская выставка отложена до 1905 года или, самое позднее, до начала весны 1906. Причиной отсрочки является то, что в выставку ршится принять самое широкое участие Россия. Немаловажную роль в отсрочке играет также несомненное состояние политического горизонта в некоторых славянских землях. Король сербский Петр отнесся сочувственно к выставке и обещал широкое содействие при устройстве сербского отдела. Выставка будет открыта не на Марсовом поле, как предполагалось, а в Тарпическом саду и дворце. При посредстве выставки Императора Александра III, принимающий в ней активное участие, предполагается основать особый славянский этнографический отдел. (Р.С.)

Министерство народного просвещения раз послало, что попечительства о народной трезвости, устраивающих народных чтений, на основании правил, утвержденных министерством народного

просвещения, не должны испрашивать разрешения подлежащего директора народных чтений на устройство таких чтений. (Р. Л.)

Министерство народного просвещения разъяснило, что лица, не имеющие свидетельства об окончании полного курса университета, могут быть назначены на должности преподавателей естественных и математических наук в музыкальных гимназиях и реальных училищах, но иначе, как выдержавши установленное испытание на звание учителя гимназии. (Р. В.)

В Кронштадт много толков и разговоров возбуждает довольно таинственный случай исчезновения одной пасажиры на пароходе «Кронштадт». Пароход этот совершает рейсы между Кронштадтом и Петербургом. Несколько дней назад на нем в числе пассажиров была замечена элегантная одетая дама, которая обращала на себя общее внимание замечательным умным видом. При приходе парохода в Петербург дама на пароходе не оказалась. На том месте, где она сидела, остались шляпка и кошелек с несколькими рублями. Полагают, что пассажирка упала за борт или намеренно выбросилась в воду. (Р. Л.)

Министерство финансов объявило, что принятая из-за границы иностранная полноценовая золотая монета должна быть выпускаема таможнями безпрепятственно, на одинаковых с прочими золотыми монетами основаниях. (С. В.)

Вопрос о приеме реалистов в университеты решен в отрицательном смысле, и начально университетов уже отказывают воспитанникам реалистичеки училищ в приеме прошений. (Р. С.)

В интересах сельского хозяйства министерство земледелия предполагает в современной постановке дла по выдаче суду на сельскохозяйственных улучшения распространить выдачу на приобретение сельскохозяйственных машин и орудий и живого инвентаря, а также на введение травосвяти, и включить в число заемщиков отдельных крестьян и крестьянских товариществ за ответственность земель, а также кооперативных сельскохозяйственных товариществ, расширить институты губернских инспекторов по сельскохозяйственной части, специалистов по разным мелочам, учредить местные комитеты по выдаче суду во всех губерниях, не исключая и земских. (Р. В.)

В министерстве финансов на этих днях состоялся совещание судовадльцев по поводу выработанных особую комиссией новых правил об ограждении каспийско-волжских водных путей от загрязнения нефтью.

В артиллерийской исторической музей привезены из Порту-Артура подаренная казачеством крестоватной артиллерий дач сабли, обитая и китайский во время минувшей русско-китайской войны. Об сабли принадлежали когда то калмыцким военачальникам XVIII столетия и пожалованы были Императрицею Екатериной II, о чем свидетельствуют надписи на клинках. (С. В.)

Под председательством Покотилова при управлении длами железнодорожного пенсионного комитета образовано совещание из представителей местных управлений казенных железных дорог для разработки проекта нового устава пенсионной кассы служащих на казенных железных дорогах. (Нов. Вр.)

Министерство путей сообщения рассматривает вопрос об учреждении железнодорожных профессиональных школ с годичным курсом. (Р. Л.)

В настоящее время производится, как известно, пересмотр положений об управлении санитарной частью нашей армии, при чем имеется в виду поставить в глав военно-санитарного дла врачей. Труд этот возложен на особую комиссию из представителей от строевого и медицинского состава армии. Комиссия предстоит задача выработать новое положение, которое устранило бы существующие недостатки в управлении санитарной частью и, вместе с тем, обеспечило бы пополнение врачебного персонала армии лицами, знающими военную службу и вполне подготовленными к самостоятельной врачебно-административной деятельности. (С. П. В.)

Прибывшие на пароходе Р. о. п. и т. «Нахимов» передают, что из Константинополя в Бургас на этом пароходе фляк русско-подданный пассажир К—в, который на плоскодонной шлюпке под русским рисунком совершил путешествие один от одесских берегов в Константинополь. Для этого он захватил провинциальную войну на три суток, рассчитывая за это время достигнуть цели своего путешествия. При нем были его русской паспорт и карта Черного моря. Расчеты отважного путешественника, по словам «Юж. Обоз.», не обманулись. Пробыв в море трие суток и истощив запасы, она направилась к ближайшему, по его расчетам, берегу. Действительно, на 4-й сутки он прибыл к анатолийскому берегу, в деревню Василики, вблизи Синопля. В виду того, что у него не было заграничного паспорта, пограничная турецкая стража арестовала его и препроводила в Константинополь, к русскому консулу, но так как последний не мог добиться от К—ва, с какою целью он оне предпринял опасную экскурсию, то он отправил его на пароходе «Нахимов» в Бургас также к русскому консулу, для производства дознания.

По Закаспийской области и Средней Азии.

Новая санитарная станция для нужд закаспийской и аму-дарьинской бригады ввиду пограничной стражи предполагается, — по словам «Туркест. Вд.», — устроить в Закаспийской области: в Красноводск, Чикишлар и в кишлак Ширджан. Последний лежит в 50 верстах от Термеза, в бухарских владениях. Санитарную станцию в Чикишлар предполагается соединить с грязельчебицей для войск полковых и резервных и для пограничной стражи.

Управляющий учетно-судными банками Персии в Тегеране Э. К. Грубе назначается агентом министерства финансов в Тегеране. (Н. В.)

По сообщению «Pioneer», на днях в предлах Афганистана появился фанер, проповедующий какое то новое учение. В чем оно заключается, разобрать не могли, но сейчас же около него образовалась толпа, и число последователей быстро возросло до 600. Но, к счастью, афганская администрация на этот раз оказалась предусмотрительной и арестовала проповедника, когда еще его учение не успело пустить глубокие корни среди народа.

Заграничные вѣсти.

Италия. В «New-York-Her.» напечатан небезынтересный рассказ графа Печчи, племянника покойного папы, о кончии последнего.

По словам графа Печчи, папа в последние часы жизни сохранил свой тонкий слух, арние его померкло, и он, подобно Гете, на смертном одре не раз просил: «Святая, побольше света!». Утром в день кончины, когда я приехал в Ватикан, то нашел уже массу лиц, собравшихся в папской прихожей и в тронной зале. В час пополудни к папе на несколько минут вернулось сознание, и тогда мои братья, с их сыновьями, и я вошли в комнату умирающего, которому доложили о нашем приходе. Папа без всякого напряжения, словно заранее приготовившись фразу, сказал нам: — Будьте хорошими христианами!

К двум часам ночи все находившиеся в Риме кардиналы собрались в Ватикан; они один за другим подходили к постели папы и цлвовали его руку. В три часа профессор Маццони и дипломатический корпус были уведомлены о тяжелом состоянии папы; представители Франции, Испании и Португалии не замедлили явиться.

Я не мог оторвать глаз от лица папы. Его святительство лежало навали; его истомленная голова покоилась на белой шелковой, отороченной желтым подушке.

Видя в нем только высокий выпуклый лоб, в котором, казалось, жизнь наша последние приближение перед нависающей смертью. Глаза были закрыты. Руки папы, эти блдныя, искидалы и тонкия, как у ребенка, лежали неподвижно на бѣлом одеяле.

Время от времени и вместе с камердинером Четрой поправляла скатывавшаяся с подушки голова папы. Вдруг я увидал, что голова папы сдвинула конушасивное движение на сторону... Я вспомнил, что у моего отца, у дяди-кардинала, было именно такое же движение в предсмертной час. Четра поднес зажженную свѣчу к губам папы,—колебание пламени убѣдило нас, что папа еще жив.

С одной стороны постели находились д-р Лапони и кардинал Орелья, по другую сторону—кардинал Ванутелли и я. Мои братья с племянниками удалились гораздо раньше.

Кардинал Орелья дал знак кардиналу Ванутелли читать «de profundis». Чтение псалма было закончено обоими кардиналами вместе. Спустя несколько минут все было кончено...

В Ватикане зоро слѣдят за каждым откликом, который вызывает в той или другой европейской столицѣ вербует папы. Особенно много толков возбуждают телеграммы иностранных монархов. Девепа императора Вильгельма была принята в ватиканских кругах повсюду с особенно восторженными сочувствием. Телый тон, в котором составлена эта деша, сравнивают с тоном телеграмм других монархов. В виду этого, вѣмце кардиналы пользуются теперь особенными симпатиями со стороны своих итальянских коллег. То же самое слѣдует сказать и относительно депши Рузвельта, которая также произвела чрезвычайно благоприятное впечатлѣние горячим чувством симпатии по отношению к покойному. Всеобщее негодование вызывают другие католические монархи (особенно король португальский), ограничившиеся холодными телеграммами, при чем телеграмма короля португальского была отпралена даже не к камердинеру, а к послу короля при папе.

В католической церкви св. Станислава, принадлежащей русской миссии при Ватикане, отслужена была утром 11-го июля мшиха и в память покойного папы Льва XIII. Это произвело, как телеграфируют «Нов. Вр.», отличное впечатлѣние в Ватикане и в католической печати. Маленькая церковь, убранный в черный цвѣтъ и украшенный миртами и пальмами, была переполнена молящимися. Присутствовала посланник при Ватикане Губастов и секретарь миссии Савонья.

Оглашено завѣщание почившаго папы; оно написано на 36 страницах. В этом завѣщании Лев XIII выразил желание, чтоб его преемник не изменял направления ватиканской политики.

С наступающего понедѣльника в католических храмах всего мира, куда только успеет дойти вѣсть о кончии Льва XIII, начнутся молитвы за успѣх конклава и удачный выбор нового папы.

В больших итальянских городах идет азартнйшая игра на тот или иной исход избраннаго нового папы. В Милане букмекеры записали у себя многочисленнѣйшия пари, при чем кардиналы Рамолла и Готти котированы 9 против 1, Ванутелли—5 против 1, Аларди—2 против 1.

Итальянские газеты по случаю смерти папы заговорили о необходимости и своевременности примирения между преемником Льва XIII и Савойским домом. Преподносят слѣдующую исторю. В 1897 г., когда абиссинцы нанесли итальянцам поражение при Аду и династия была унижена, католическая газета начала травить Савойский дом, повинуясь приказу самого папы, сказавшаго будто бы: «Долой Савою!». Трагедия эта возмѣла дѣйствие, и во многих мѣстностях Италии начались мятежи. Покойный король Гумберт написал тогда Льву XIII письмо, в котором, между прочим, говорил: «Вы можете меня низвергнуть, но повредите этимъ себя, ибо колонна власти стоит на томъ-же основанн, что и колонна алтара. Мы—естественные союзники». После этого письма Лев XIII значительно смѣгилъ свою политику по отношению къ Савойскому дому. Печать приглашает будущего преемника папы Льва XIII довершить это дѣло.

Сербия. Король Петр при посѣщенн на дняхъ нового и старого кладбища Вѣгара стоял долго передъ могилой, в которой похоронены король Александр и королева Драга. Веѣ увѣрены, что в скоромъ времени прахъ короля Александра будетъ перенесенъ в монастырь Раковицы и погребенъ по королевски, но тако кородемъ Драги останется тамъ, гдѣ она лежитъ теперь.

Турция. Блистательная Порта ршится употребить суммы, слѣдующия для уплаты мѣсячнаго жалованья турецкимъ чиновникамъ, на расходы по окончанию мобилизации войскъ в Азю, в виду непрекращающагося беспорядковъ в Македонии и въ продолжающагося перехода границы болгарскими четами.

Абиссиния. Менеликъ призываетъ къ себѣ на дняхъ англійскаго полковника Гаррингтона, который вскорѣ затѣмъ выѣхалъ въ Египту. Говорятъ, что Менеликъ поручилъ Гаррингтону важное дѣло—переговоры съ британскимъ правительствомъ. Проектируется якомъ чрезвычайно выгодный для англчанъ абисинско-британскй союзъ, главная цѣль коего—уничтожение муллы.

Австро-Венгрия. Графъ Кунъ Гедервари рассчитываетъ перехитрить мадьярскую оппозицію и сломить obstruction, отнявъ у нея популярность среди крестьянскаго населения Венгрии. Съ этой цѣлю онъ предлагаетъ, если ему не удастся заключить о рекрутскомъ наборѣ до 1-го октября, удержать подъ знаменами до 31-го декабря подлежащихъ отпуску и кромѣ того призвать на службу еще резервистовъ. Этимъ способомъ онъ надѣется дискредитировать въ глазахъ народа своихъ противниковъ, показавъ ему, что онъ и не правительстве, а его представители виновны въ татотѣ воинской повинности.

Увѣдомлене, посланное папскимъ нунциемъ Туляни капеллеру гр. Голуховскому, оказало, повидимому, довольно воздѣйствие не только на Австрию, но и на другія иностранныя державы. По словамъ иностранныхъ газетъ, Австрия, Пруссия, Франция и Англия будутъ при выборѣ новаго папы держаться нейтральной почы.

Италия. Волнения в провинции Кванси все усиливается. Особенно сильно движение в округахъ Силь-ан и И-ниль. В послѣднихъ двухъ городахъ мятежники учредили настоящее правительство, собираютъ подати и налоги, вербуютъ войска, обучаютъ ихъ, платятъ, имъ жалованье, вооружаютъ по европейскимъ образцамъ. Самое правильное, мирное и благодѣтельное правлене господствуетъ в этихъ округахъ, при чемъ нѣтъ ни одного чиновника изъ маждур; жители очень довольны своей судьбой. Изъ послѣднихъ провинцій притекаетъ помощь деньгами и людьми. Среди армій в И-ниль и Силь-ани господствуетъ энтузиазмъ; войска формируются повсюду, вездѣ готовятся въ враждебные дѣйствнямъ, и маждурин скоро увидятъ нѣчто въ десятъ разъ болѣе ужасное, чѣмъ тайпинское возстанне.

Поведене вѣдствующей императрицы возбуждаетъ негодование старокитайской партн. Дѣло в томъ, что императрица разрѣшила двумъ получившимъ воспитанне за границей дочерямъ мандарина Ю-Кенга, бывшаго французскаго посланника, являться ко двору въ европейскихъ костюмахъ. На-дняхъ эти двѣ китаянки забавляли императрицу, исполняя передъ нею кадрили, менуэты и другія танцы,подобныхъ. Консерваторы, видяще въ походныхъ новшествахъ гибель отечества, вѣ себя отъ гнѣва.

Изъ научнаго мира.

Существование мѣднаго вѣна. Некоторые ученые неоднократно утверждали, что в различныхъ странахъ существовалъ мѣдный вѣкъ и что всѣ найденные предметы, относящиеся къ его периоду, причислялись къ бронзовому вѣку. Известный французскй химикъ Бертелло, основываясь на произведенныхъ имъ химическихъ анализахъ многочисленныхъ предметовъ, относящихся къ

5,000—6,000 годамъ до Р. X., утверждаетъ, что въ первая времена цивилизации самостоятельно существовалъ мѣдный вѣкъ.

Первымъ Бертелло исследовалъ громадные размоуры вѣка в мѣднорудныхъ месторожденияхъ и надписями, в которыхъ упоминается, между прочимъ, имя нѣкоего царя Кистъ, царствовавшего около 4,000 лѣтъ назадъ. По всему вѣроятню, оно служило атрибутомъ религиозныхъ церемоний. Бертелло подвергъ это копье химическому анализу и опредѣлилъ, что оно сдѣлано изъ чистой мѣды, безъ малѣйшей примѣси какого нибудь другаго металла.

Очень жалко, что какъ копье, такъ и статуэтки и другіе предметы, найденные на мѣстѣ раскопокъ, постепенно разлагаются подъ влншемъ воздуха и невозможно сохранить ихъ въ томъ видѣ, въ какомъ они были найдены.

Затѣмъ были подвергнуты анализу еще нѣсколько предметовъ, относящихся къ той же эпохѣ, какъ то: ацѣвденный сосудъ неизвѣстнаго назначенна изъ желѣза, серебряный слнжокъ со значительнымъ содержаниемъ мѣды и золотая пластинка со слѣдами серебра, все же отальное оказалось изъ чистой мѣды.

Найденные предметы напоминаютъ о подобныхъ же находкахъ въ Египтѣ и заставляютъ предполагать, что было время, когда в Халдѣе не отличали золото отъ серебра.

Такимъ образомъ, Бертелло, основываясь на произведенномъ имъ химическомъ анализѣ, доказываетъ, что за 4,000 лѣтъ до Р. X. чистая мѣда не только употреблялась въ Халдѣе для изготовления орудій, но и примѣнялась для домашней утвари.

Что же касается бронзы, то естѣственно, какъ въ Египтѣ, такъ и въ Халдѣе она стала употребляться много поздне, почему и можно предположить, что передъ бронзовымъ дѣйствительно существовалъ мѣдный вѣкъ.

ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

«Журналъ министерства путей сообщенія» горячо пропагандируетъ автомобильныя колеи на дорогахъ по идеѣ вл. М. И. Хилкова.

«Едва ли нужно доказывать, — говорятъ журналы, — что одними магистральными железнодорожными линиями, даже с помощью нашей водной сѣти, нельзя удовлетворить потребности въ перевозкахъ такого обширнаго государства, какъ Россія.

Шоссе стоятъ очень дорого, и слѣдовательно, далеко не доступны для всѣхъ мѣстностей. Грунтовыя дороги дешева, но весной и осенью, при нашихъ климатическихъ условіяхъ, по нимъ можно вести совершенно ничтожныя нагрузки, да и тѣ крайне медленно.

При такихъ условіяхъ у министра путей сообщенія, князя М. И. Хилкова, явилась мысль создать особый типъ колесныхъ дорогъ, легкихъ, дешевыхъ, допускающихъ движене обыкновенныхъ повозокъ, и въ то же время приспособленныхъ къ движению грузныхъ автомобилей.

Въ простѣйшемъ видѣ такая дорога можетъ состоять изъ двухъ досчатыхъ колеѣй, положенныхъ на шпалы и снабженныхъ бордюрами для удерживанія автомобилей и повозокъ въ надлежащемъ положенн. Стоимость версты такой дороги 1—2 тысячи руб. Автомобиль в 6—7 силъ можетъ буксировать по ней 200—250 пуд. груза, перевозимаго на обыкновенныхъ телегахъ, со скоростью не менѣе 10 верствъ въ часъ.

Для проверки своихъ предположеній министръ призвалъ необходимымъ произвести рядъ опытовъ».

Эти опыты, устроенные въ небольшихъ размерахъ, дали вполне благоприятные результаты.

С М Ъ С Ъ

Лугши Пастера. По поводу открытн памятника въ Шарте знаменитому ученому Пастеру «Gaulois» рассказываетъ слѣдующій анекдотъ.

Императоръ Наполеонъ III относился очень благоклонно къ ученому, и императрица Евгенія очень любима слушать рассказы Пастера объ его послѣднихъ открытняхъ, вслѣдствіе чего его часто приглашали ко двору и иногда онъ проводилъ во дворцѣ нѣсколько дней.

Однажды послѣ отъѣзда ученаго изъ дворца, гдѣ онъ провелъ нѣсколько дней, произошло очень забавный случай.

Ему необходимо было для опытовъ, произведенныхъ имъ въ присутствіи императрицы, лагушки, которыхъ ему приносили изъ лѣса, вблизи загороднаго дворца. Когда Пастеръ уѣхалъ, комнату, которую онъ занималъ во время своего пребыванія при дворѣ, отвели одной молодой дамѣ, прибавившей в день его отъѣзда.

Ночью она проснулась отъ какого-то страннаго шороха и никакъ не могла понять, что это такое. Она встала съ постели, чтобы зажечь огонь, и при этомъ почувствовала, что ступила на что-то холодное, скользкое. Она послѣдняя зажечь свѣчу и лишь тогда увидала, что обнаружена множество лагушекъ, прыгающихъ по полу.

Дамы позвонили и вѣдѣтъ съ горничной они стали выбрасывать непрошенныхъ гостей за окно.

Подозрѣніе развилилось лишь утромъ.

Оказалось, что Пастеръ положилъ мѣшокъ съ принесенными ему лагушками вблизи въ одинъ изъ ящиковъ комода и потомъ забылъ объ его существованн.

Вскорѣ послѣ его отъѣзда прислуга, убравшая комнату, нашла въ комодѣ какой-то морской мѣшокъ, и не посомтрѣвъ, что въ немъ находится, бросила его на полъ и также забыла о немъ.

Ночью лагушки какимъ-то образомъ выбрались изъ мѣшка и своими движениями причинили испугъ придворной дамѣ.

